

果洛西宁民族中学统筹“所需”与“所教” 一堂思政课见证学生新成长

本报记者 乔 栋 曹继炜



雪山如故、草色褪青，牦牛迁到河谷“冬窝”，帐篷里烟火阵阵。

国庆、中秋假期，果洛西宁民族中学的高三学生尼东拉毛回了趟家——青海省果洛藏族自治州班玛县江日堂乡。节后，在学校的“新时代、新家乡”思政课上，她展示了自己拍摄的这幅照片。

家乡的变化一天一个样。和两年前相比，尼东拉毛的眼界发生了很大变化：“我这次回去，看到家乡的牦牛冬天有了集中饲棚和饲草，再也不怕冻着、饿着。以前比谁家牦牛多，现在比谁家牦牛壮。”

去年6月18日，在果洛西宁民族中学，尼东拉毛向习近平总书记展示了一幅画作：牧民坐在藏毯上，酥油茶和曲拉摆在桌上，电视机里播放着节目。毡房外，无人机追逐着牛羊。

图画中的场景，已经走进现实。尼东拉毛的叔叔想求学会使用无人机放牧。无人机追到山腰，牛群就扎堆赶回窝。

分享完这些，尼东拉毛的话题从“新家乡”转到“新时代”：“我深深地感受到祖国的伟大。是党的关怀、东西部协作以及对口支援的好政策，让我们享受到优质的教育资源。”

上海、西宁、果洛，一校牵起三地缘。2019年，果洛西宁民族中学正式建成，藏族学生占比超97%。6年来，上百名上海教师先后在此任教，将先进教育理念播撒到从三江源和阿尼玛卿山山来的孩子们身上。

援教教师肖飞雪在作课堂总结时说：“生态更美、生活更幸福，同学们感知的，正是‘绿水青山就是金山银山’的生动实践。今天，同学们分享了家乡新

变化，让我们对伟大祖国、中华民族、中华文化有了更深的认识和理解。”

“铸牢中华民族共同体意识”思政课，是果洛西宁民族中学常设思政课的品牌。教师们结合青海省情和学生特点，不断丰富课程内容，“新时代、新家乡”思政课即其中之一。

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调，推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。

在果洛西宁民族中学校长常途看来，针对性是思政课改革创新的重要着力点，要做到因需施教、因生制宜。要把牧区孩子们“所需”与思政课“所教”精准结合。要把握“注意力”，丰富思政课形式和体验，从固定课堂解放出来。

因需施教。孕育“两弹一星”精神的海北藏族自治州西海镇，近期迎来了果洛西宁民族中学的孩子们。221厂一分厂、原子城纪念馆、金银滩草原，牧区孩子对这种环境有着天然共鸣。同学们在聆听《“两弹一星”精神永放光芒》情景党课时，忍不住热泪盈眶。

因生制宜。30名爱好音乐的果洛西宁民族中学学生近期登上了以“沪青同心·共筑中国梦”为主题的音乐思政课舞台。“音乐思政课的本质是一张用旋律书写的实践答卷。我们组织设计了‘文化交融’‘民族同心’‘青春担当’3个篇章，孩子们在曲目旋律中增强了文化认同、激发了爱国情感。”援教教师胡骏说。

明年将参加高考，尼东拉毛很有信心。她的愿望是回牧区当一名语文老师，“把新时代的新变化、把精彩的世界讲给更多孩子听。”

(上接第一版)

一个是绿水青山就是金山银山理念提出20年。如今，“两山”理念已成为我国生态文明建设的基石，也为全球绿色发展点亮了智慧明灯。

“中国将‘两山’理念融入生态文明建设的各领域，在发展方式上提供了一种令人信服的操作方案。”美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦兹认为，“这一理念有力引导我们迈向更可持续、更加公平的未来”。

另一个是《巴黎协定》达成10周年。中国坚持开展绿色国际合作，以人与自然和谐共生的现代化推进世界现代化。

在沙特，中企承建的阿尔舒巴赫光伏电站，将清洁能源送往千家万户；在非洲，中国生产的太阳能电池板，点亮津巴布韦的农村……凭借持续的技术创新、完善的产业链体系，中国绿色产能降低全球绿色转型成本，为全球应对气候变化作出重要贡献。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，以科技创新引领新质生产力发展，以高水平保护支撑高质量发展，在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长，这是中国引领未来的关键所在。

(三)

坚持以人民为中心的发展思想，把高质量发展与高品质生活紧密结合，为推进中国式现代化汇聚磅礴力量。中国拥有全球最具成长性的超大规模市场，更拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

青海玉树。今年8月，一场特殊的足球之约在这里进行——青超明星联队对决巴西银河足球联队。赛前，非遗舞者翩然起舞、康巴儿女策马扬鞭；赛后，外国球员到市区集市喝咖啡、吃披萨，一起跳桑巴、锅庄。

既传统又现代，既本土又国际，透过新的玉树，世人看见“不一样的中国”。

从大商场到菜市场，一个二维码搞定；酒店窗帘自动感应，设备语音可控，还有机器人送餐……“中国游”热度持续攀升，不少来华旅游的外国友人对中国的“科技感”“未来感”印象深刻。

敏锐把握我国社会主要矛盾发生的历史性变化，把解决高质量发展问题与顺应人民高品质生活新期待有机统一起来，创造性地把解决社会主要矛盾的过程变成挖掘潜力、增强发展后劲的过程。这是新时代中国共产党人的创举。

“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”……习近平总书记的重要论述，体现了我们党对“三大规律”认识的深化，彰显了坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性。

城市是推动高质量发展、创造高品质生活的载体。

上海，中国式现代化的重要窗口。“把最好的资源留给人”，徐汇滨江，旧厂房成了美术馆、绿地；黄浦江两岸，滨江空间成为市民共享的“客厅与舞台”。践行人民城市理念，构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系，让更多市民、年轻人实现安居梦。

10年两次召开中央城市工作会议，从“一个

坚持统筹发展和安全，“以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动”，为中国式现代化行稳致远提供坚强保障。中国在实现“人类历史上非凡的经济转型”的同时成为“世界公认的安全国家之一”。

“我们把全面深化改革的总目标确立为完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。”

(四)

坚持统筹发展和安全，“以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动”，为中国式现代化行稳致远提供坚强保障。中国在实现“人类历史上非凡的经济转型”的同时成为“世界公认的安全国家之一”。

“我们把全面深化改革的总目标确立为完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。”

坚持统筹发展和安全，“以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动”，为中国式现代化